

## 喬遷之喜

陳安平	永和市福和路7巷15弄13號二樓
張再發	台北市興隆路二段244巷39弄17號四樓
林長權	台北市永吉路8-2號
蔡肖寬	台北市石牌路一段39巷36弄38號四樓
黃宜烈	台北市南港舊莊街64巷3弄2號四樓
林東津	鶯歌鎮鳳鳴里國際一路120巷7號
陳鴻烈	香港九龍亞皆老街116號嘉都大廈A-5
Howard H. Ma	187 Fox Hill Rd
馬浩駿	Burlington Ma. 01803
	617-273-1733 (電話)
Poven Lee	12513 Inglenook
李博文	Cerritos Ca. 90701
	213-860-4146 (電話)
Y. H. King	252 S. Mentor #5
金毅華	Pasadena Ca 91106

## 事求人

微品管工程師，66級役畢，對半導體製造有興趣者，請將中英文履歷表寄至新竹新豐上坑村坑子口184號萬邦電子公司。（電工63級李運泓學長提供）

## 人身難得

劉承符

馬邦良者富陽人，明萬曆中，登進士第，知丹徒縣，仁慈正直，一方推為神君，既去，立祠祀之，後官甘肅行太僕，以憂歸，居慈山佛舍，日禮阿彌陀佛，求生西方，過蘇州將謁座主，至一寺禮佛，稱佛名，悲淚不止。時舉人黃鎮與一友調之，就座，問曰：「公信佛念佛，一何真實若此？」邦良曰：「人身難得，正法難逢，佛不信耶？念佛可不真實耶？佛法利益人天，非宿植善根，多生疑謗，一失人身，受苦無量，每一思之，痛徹心骨。」兩人曰：「公言人身難得，舉目便是三人，併諸左右非人耶？」時方仲夏，邦良以扇一揮，群蠅四飛，詰曰：「蠅多歟？人多歟？」兩人憮然久。邦良曰：「始吾為諸生時，奉上帝旨，掌第五殿閻羅事，每夜坐殿上，簿書山積，亡者三屍，自陳身口意業，據律定案，千百人中，不失人身者纔一二耳。且陽世極刑，不過一死，陰司受罪，痛極則死，死已復生，如是作，如是受，絕無適輕適重於其間，惟信佛念佛往生極樂者，不入冥途，然則佛不可信耶？念佛可不真實耶？」因言殿西有二楹，供養雲棲紫柏二大師，而雲棲香火尤為盛。其後領鄉薦，判事漸稀，至釋褐而謝事（舊時進士必在太學行釋褐禮，意即解去貧時的褐服，比喻進士及第授官）。二人聞已，毛髮竦豎，傳其事以告鄉里焉。

這一段小傳，載於淨土晨鐘，題目是活閻君紀略，居士傳中以載入。我們看了之後，知道馬邦良居士在其為諸生時，曾作過一任五殿閻王，根據他的經驗，更了解一般人死後再托生為人的，千百人中才只有一二人，可見人身難得這一句話，佛說不虛。我們學佛的人更要有所警惕，若不好好修，死後能否再轉世為人，大有問題。再細想想，佛說守五戒才能保持人身，五戒是殺盜淫妄酒，我們每天不能持齋，吃雞鴨魚肉，總要負間接殺生的責任，況且並不限於家常便飯，還要進一步殘害眾生，縱情殺傷物命，極盡屠割之能事。譬如有人在大飯店請一桌酒菜很豐富，有紅燒甲魚、炒鱸糊、溜田雞、清蒸活蟹，這幾道菜，味道確實不錯，同席的人大快朵頤。但吃了之後，參加的人多少要負一點殘害生靈的罪業，推不掉的，要知道殺害這些動物，死狀厥慘，是地獄之火。地藏經上所說的火牀地獄、剝皮地獄、烊銅地獄、鍍湯盛沸、煮罪人身、以及永無出頭之日的無間地獄、阿鼻地獄，都是為這些食客而設，不去也不成，當然其罪大惡極的人，也更有資格隨同下獄，不在話下。假如不相信有地獄，儘可放肆無忌，殘害眾生，並請具足勇氣，承擔其後果。

再關於盜妄二戒，譬如公務員，公事清閑，喝茶看報聊天，到各辦公桌話家常，一天空過，或者明知所管的業務，積弊甚深，瞭如指掌，而不負責建議改善，恐怕得罪人，得過且過，對上級報喜不報憂，反正按月拿錢，盡其敷衍之能事。這就是犯盜妄二戒，因為第一白拿公家一天的待遇而沒有任何供獻，即屬於盜，第二對事不忠，隱瞞積弊，不求改善，等於瞞上欺下，即屬於妄，這樣一件一件的分析，今世為人雖然平平安安的過去，表面上看起來，也算是一個正派人，而實際上五戒都守不住，來生失人身乃意中事。在陽世間表面上可以做出安份守己的樣子，而內心純粹是白私自利，一天到晚講究吃喝玩樂，對善事一毛不拔，說話漂亮得很，滿嘴仁義道德，且博得好人之譽，欺世盜名，作得天衣無縫，逍遙自在，而在陰間這種偽裝騙人把戲施展不開，看其存心如何，所作所為，事無巨細，均表現的清清楚楚，一點都不能隱瞞，所以說陰間比陽間公道，就是這個道理。

我舉這兩個例子，是在說明保持人身並不是一件容易事，必須徹底的

覺悟，依照佛法改過遷善，精進修持，若懈怠空過，實在是自甘墮落。蓮池大師在其所著竹窗隨筆中有入身難得一文，其言曰：

「一失人身，萬劫不復，此語誰不知之，知之而慢不加意，與不知同。昔須達為佛營室，佛視地上螻蟻而謂達言，此蟻毗婆尸佛以來，經會七佛，尚在蟻身。夫一佛出世，歷年甚久，矧曰七乎？釋迦而後，過五百餘萬歲而慈氏下生，名第五佛。（慈氏即稱彌勒菩薩，佛學辭典謂稱勒為賢劫千佛之第五佛，自會經五十六億七千萬年出世於第十之滅劫，繼紹釋迦佛，有謂古印度稱一億為十萬，依此推算，即等於大師所說數）。未知此蟻脫故身否？縱脫蟻身，未知何日當得人身也。今徒見舉目世人，比肩相摩，而不知得之之難如是。既得人身，漠然空過，真可痛惜。余之懈怠空過，不能不深自痛惜，而併以告夫同志者。」

蓮池大師就是前文所述陰間供奉的雲棲大師，是淨土宗第八代祖師，諱宏，字佛慧，別號蓮池，卓錫雲棲，著有彌陀疏鈔、融會事理、統攝三根，至為淵奧。此文雖係大師自勉，其實是教誡我們後世弟子，必須精進修持，不可懈怠。從今以後，把世間事事物物，名譽地位，財產眷屬，看淡一些，一切放下，保持清淨心，每天規定時間念經念佛，求生淨土，能夠如此，可望超出三界，永脫輪迴之苦，我以至誠懇切之心，奉勸諸位學長，幸勿等閒視之。

1980-3-20 草於明州之羅切斯特

交大友聲的讀者群是  
3,650位工商界的工程師！  
電子、機械、海空運、原料、零組件...  
等業刊登友聲廣告，最直接，最有效  
請洽 (02) 963-9518 廖慶豐 (63級電信)

（幫助了友聲，也幫助了您自己）